

# 关注当地震情，点赞救援人员，祝福灾区百姓平安 宜宾地震牵动着网友们的心

陈振凯 杨洁



“突发！四川长宁发生6.0级地震。”6月18日0时15分，人民日报官方微信紧急发布推文，“中国地震台网正式测定：6月17日22时55分，在四川宜宾市长宁县（北纬28.34度，东经104.90度）发生6.0级地震，震源深度16千米。”

地动山摇的一场灾难打破了小县城的宁静。在央视新闻的航拍中，处于震中的双河镇葡萄村，一幢二层小楼几乎全部坍塌，房屋碎石砸毁了道路，成为一片废墟。

随着时间流逝，伤亡人数不断上升。逃生、救援与余震开始同道赛跑。四川省消防救援总队全勤指挥部及周边6个消防救援支队出动63台消防车、302名消防指战员赶赴现场。人民日报法人微博写道，“别怕，我们来了。”

微博话题“宜宾地震”截至6月19日16时43分已有35.4亿阅读，485.4万讨论，相关话题共计176条。

地震发生后，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平高度重视并作出重要指示，要求全力组织抗震救灾，把搜救人员、抢救伤员放在首位，最大限度减少伤亡。

## 预警系统跑过了地震波

“十、九、八、七……”预警声响彻成都夜空；电视屏幕上开始倒计时，“地震横波还有10秒到达”；手机、专用地震预警终端纷纷接收到警示信息。在地震发生时，大陆地震预警网提前10秒向宜宾预警，提前61秒向成都预警。

“直播成都”发布的地震警报视频观看量达到了1279万次。“我们学校也有警报，当时熄灯了，刚开始没反应过来，听清楚后全部都冲出去喊地震了，还很有秩序地下楼，抱头。”网友“宋佳蕊啊”在视频下方留言，回忆逃生的惊魂一夜：住在成都高新区的网友听到了警报声，赶紧穿上衣服跑下楼，等反应过来后吓得腿都在抖。

地震预警四川省重点实验室主任、成都高新减灾研究所所长王暾表示：“不要小看地震预警只有那么短短几秒到几十秒，但它能有效减少人员的死伤。”广州日报在网络发文解释：地震预警系统是在地震发生时，利用电波比地震波传播速度快的原理，在地震造成破坏前，提前几秒到几十秒为用户发出全自动秒级响应的地震预警警报，目前中国的地震预警技术已达到世界先进水平。

网友“高个子联谊”对地震预警系统点赞，“这次应该救了很多人，太棒了”。网友“hhhh人可”也有同样的感受，“哪怕多跑一秒，就有可能多挽回一个鲜活的生

命！感谢默默付出的科研人员！”

地震消息也引起了外国网友的关注。有日本网友评论，“中国的高科技能够在地震波到达前倒数计时，真的是太厉害了。”6月18日，法新社在报道中特别指出，在地震来袭前一分钟，成都的早期预警系统便已启动。报道中引述相关数据强调“如果能在地震发生前3秒发出预警，伤亡人数可减少14%。”

## 地震发生后的小城大爱

震中的预警系统给灾区人民打开了一扇生命之门，而震后的生死营救则用血肉之躯为被困者开辟了一条求生之路。

“挖！用手挖也要挖出一条通道来。”面对余震不断又无专业救援装备的困境，中士尚润红着眼眶大吼，安排人员呼喊被困人员，确定救援区域。据人民网报道，在到达震中的第一时间，长宁中队应急班的官兵们顾不得余震下不停滑落的石块，也来不及看清手电模糊微光中的道路，只知道快一点，再快一点！“快一点就是希望，就是生命。”

微博“中国警方在线”凌晨发布的一张照片也让网友们瞬间泪目。凌晨1点，在震中长宁县双河镇，官兵们跑步赶往双河镇双河社区西街一民房坍塌点，徒手爬上摇晃的废墟，将一位80余岁的老人一步步慢慢抱离危险区。

网友“Qs\_文先生”说，“英雄不再无名，向英雄们致敬”。“一个也不能少”，网友“残恋少爷”写道，“愿所有救援人员包括人民子弟兵和消防救援人员注意安全，一个都不能少，平安归来。”

一则“地震获救女孩哭谢救援人员”的视频让4553.7万网友感动。一位15岁的女孩躺在病床上，她的伯伯、伯母、7岁小弟在宜宾地震中都不幸遇难，女孩哽咽着说：“如果没有救援人员，我可能真的坚持不下去了……”

新华社客户端6月18日发文称，四川宜宾市长宁县发生6.0级地震后，四川省军区连夜组织民兵紧急在灾区抗震救灾，截至目前，已累计投入民兵1800余人参与现场救援、灾情排查和警戒执勤等任务。

危难时刻，温暖人心的大爱还在灾民之间涌动。在“锐视频 RAYVIDEO”的视频中，地震发生时，本已带着两名家属逃出屋外的包工头李中全，又冒险返回屋中寻找一名女工友。一片漆黑之中，他点着打火机，发现被压在近百斤水泥板下满身是血的工友，只能徒手将工友救出，和一名热心司机将她载往当地医院。“要不是他

们送我过来，我血都流干了。”女工友醒来后感谢两位好心人。网友赞叹“灾难无情，人间有爱。”

## 震不垮的希望

6月18日晚，震后宜宾迎来的第一个清晨。婚车缓缓地穿过地震废墟，红色的气球架在新房门外，两边窗户上贴着成对的“囍”字，长宁县双河镇小伙子万练兵和梅硐镇女孩王媛媛如期举行婚礼。

人民网微博评论，这是“震不垮的爱情”。网友“大娥的”送出了祝福，“希望他们的婚姻一直坚固，能抵御生活中的任何‘地震’。”

正如网友“W 傻人有傻福 W”所总结的那样：四川人民面对火灾的时候是非常乐观和坚强的，日子会一如既往地过下去。

6月18日晚，长宁震中双河中学的学生坐在操场上，声声呼喊彻夜空；在临时搭建的露天电影场上，年轻的妈妈抱着孩子坐在帐篷里看电影《战狼》；安置点的帐篷内灯盏亮起，射出白光，孩子们在帐篷外的草坪上你追我赶地玩耍着。

新的生命也降临在震后的宜宾。人民网报道，在长宁县发生6.0级地震两个小时后，离震中较近的宜宾市珙县巡场镇矿山急救医院迎来第一个新生儿，重5斤7两，是个男孩，母子平安。截至6月18日15时20分，矿山医院已成功接生了7名地震宝宝，还有一名产妇正在待产中。

网友“不是一朵蘑菇”说，“叫振安吧！地震中平安，所有人都平安！”网友“粥粥爱喝粥啊”也帮着取起了小名，“叫安安，平平安安，健健康康地长大。”

震中的宜宾正在恢复中。中国新闻网在网络上用文字记录了这一场景，“川南的夏季雨水丰沛，不知不觉间，双河镇又迎来一场夜雨。安置点的空地上已没有孩子玩耍的身影，映衬着帐篷内发出的灯光，雨帘依稀可见。夜深时，荆仁蓉住的帐篷灯熄了，孩子们听着雨声，进入宁静梦乡。”

图①：6月19日，在四川省宜宾市长宁县双河镇双河中学临时安置点，医护人员对帐篷、临时厕所开展疫情防控和消毒工作。

李华时 摄（人民图片）

图②：救援人员在搬运救灾物资。

新华社发

图③：四川武警总医院军医在地震灾区一线开始医疗救治。

李华时 薛栋 摄（人民图片）

图④：在双河镇中学安置点，两位老人搬出椅子在帐篷外休闲聊、乘凉。

李华时 薛栋 摄（人民图片）

## 网友心声

微信公众号“人民日报”《这次地震很多人第一时间收到预警信息，背后是这样一个系统》

网友“白明”

地震面前，争取几秒钟就可能拯救千万人的生命，为科研工作者的不懈努力点赞。

网友“布衣黔首”

愿科学技术进一步服务人民。

网友“宾士军”

建立这个预警系统绝非一朝一夕之功，非常有必要！

微信公众号“学习小组”《【基层说】“免打扰”也躲不过的工作群，天天都在滴滴答》

网友“军长”

新技术增加基层负担的另一个突出表现就是视频会议重复开。同一内容的视频会，省里直接开到街镇，市里直接开到街镇，区里再给街镇布置。同一个事，有了视频技术，街镇要参加三次同样内容的上级会议，实在是负担沉重。

网友“镜若止水”

任何技术和形式都是个瓶子，里面装蜜糖它就是糖罐，里面装毒药那就是毒药瓶。工作群也一样，建群不是问题，甚至还可以提高工作效率，但问题是群里下达的工作任务是取得了实效还是单纯为了点赞、转发？另外，不分昼夜地发布工作任务，模糊了工作与休息的边界，相当于员工长期加班。

网友“武国文”

基层人员辛苦做工作，有时候上面来检查，不问青红皂白就给否定了。说到底还是上级对下级的不信任，好像没有微信截图、台账就是没有做工作，直接一棍子打死。这也是官僚主义、形式主义的表现。

微信公众号“侠客岛”《【岛叔说】小区因“崇洋媚外”改名，好经不要被念歪了》

网友“狐颜”

个人觉得，小区取“洋名”未必就崇洋媚外，对于已经建好的小区，或者已经投入使用的小区，就没必要改名了，费时费力。对还在建设中或还没审批的小区，以后要严格监管。

网友“Proselyte”

首先起“洋名”也不能一味扣上崇洋媚外的帽子，从审美的角度看，对国外自然人文风景的认同也没什么。但从另一面看，某些莫名其妙、不知所云的名字确实该引起注意。名字是一种文化符号，某些名字不仅歪曲了外国文化更扭曲了本国文化。

网友“似水流年”

清理整治不规范地名，不是改名！小区原本有经行政部门审批的标准名称（见房产证）。有的开发商为了营销搞噱头，有审批的地名却不用，而使用“崇洋媚外”的非标准地名。清理整治这些“洋、大、怪、重”的名字，是重回正轨。

## 转载排行

《人民日报海外版》文章《网综节目不妨多用“少年感”》

转载情况：约21次，俄罗斯中文网、北欧时报等转载

个体的成长总是要和历史的宏大进程紧密相连以获得意义。让少年拥有“少年感”不但是少年之幸，也是时代之需。我们欣赏一档节目，不仅要消费它的“交换价值”即娱乐性，也要正确认识它的“使用价值”即价值观。那些优秀的节目总是能够在娱乐的表现形式和叙事构架之内，蕴藏正确、正当、正义的价值内核。以此来看，近年来中国许多以青少年成长为题材，同时也主要面向青少年观众的网综节目做了不少有益工作，这既体现了该行业从业者不负时代的责任意识，也凸显出互联网技术在价值建设上的巨大潜能。

当然，以娱乐节目传扬“少年感”，必须时刻警惕过度娱乐化的倾向。正如生活本身一样，少年的成长也应当是一个从各种社会资源和社会关系中汲取养分、同时以身作则回馈社会的良性互动过程。《创造营2019》在形态尺度上的较好把握，也可以为同类节目学习和参考。

（栏目编辑：李贞）



左图：在上海环球金融中心上班的工作人员将垃圾投入不同类别的垃圾桶。  
新华社记者刘颖摄

右图：6月19日，辽宁朝阳环境集团学生成志愿者为小区居民讲解垃圾分类知识。  
仇一军摄（人民图片）